Исторический экскурс Путь книги длиной в века (для 5-6 классов)

ВЕДУЩИЙ: Что такое книга? Это великое чудо, созданное человеком. Подойди к полке, протяни руку, раскрой любую из них и... странички заговорят. Заговорит мир, созданный воображением художника, оживут литературные герои. 

Книга открывает нам будущее, помогает разобраться в настоящем, уносит в прошлое. 

БИБЛИОТЕКАРЬ: Ребята, я предлагаю вам сегодня путешествие в далёкое прошлое, туда, где наша книга выглядела совсем по- другому.Посмотрите, пожалуйста, на эту книгу. Глянцевый красочный переплёт, страницы, пахнущие типографической краской... Такой она предстанет перед нами в наше время. А что бы вы сказали, если бы в библиотеке я вам выдала глиняные таблички с непонятными знаками? Или длинную ленту, свёрнутую в свиток? Так вот, всё это тоже книги, только очень древние, долог и тернист был путь к современной книге. Сегодня мы познакомимся с этой увлекательной историей. 

ВЕДУЩИЙ: Что это такое? Что-то похожее на большой кусок мыла. Только исчерченный какими-то клинышками.
ЖИТЕЛЬНИЦА СТРАНЫ ШУМЕР:  Это письмо. Оно слеплено из глины. А клинышки вместо привычных вам букв. Они продавлены на влажной глине трёхгранной тонкой палочкой из тростника, клинышки разные, есть среди  них значки, рисунки. Глиняное письмо, которое здесь нарисовано, написано в моём государстве Шумер, существовавшим за три тысячи лет до нашей эры. Оно находилось там, где расположена страна Ирак.Здесь, кроме Шумера, существовали государства Ассирия и Вавилония. Их жители воевали и торговали друг с другом и дальними странами.
ЦАРЬ АШШУРБАНИНАЛ: Я Ашшурбанипал-царь могущественной Ассирии - завоеватель. В назидание потомкам я оставил запись о своих заслугах и добродетелях, вот она: «я усвоил писцовое искусство всех мастеров письма, сколько их есть, я победил немало врагов, разрушил их города, пленников превратил в рабов. По моему приказу снимались точные копии со всех записей надписей в разных дворцах и храмах. Гонцы доставляли глиняные таблички во дворец и там их укладывали по порядку в деревянные ящики. На глиняных «листах» стоит мой штамп со словами: «дворец Ашшурбанапала, царя вселенной царя Ассирии».
ВЕДУЩИЙ: Так во дворце Ашшурбанапала было собрано несколько тысяч глиняных книг. Они состояли из многих «листов» - табличек одинакового размера. На каждой табличке было написано название книги, и стоял номер «листа». Заглавием книги служили начальные слова первой таблички. Содержание глиняных книг разнообразно. Среди них - грамматики, хроники (записи событий по годам), сочинения по медицине, письма, перечни животных и минералов, жалобы, документы, составлявшиеся при покупке дома или рабов. В этой библиотеке, крупнейшей для своего времени, были собраны книги, подводящие итоги научным достижениям шумеров, вавилонян и ассирийцев.
 ВЕДУЩИЙ: Благодаря этой библиотеке нам хорошо известны легенды, мифы и предания. Особенно интересны, 12 глиняных табличек, на которых записано замечательное произведение в стихах - эпос о сказочном герое Гильгамеше. Вот о чем говорит это сказание:
БИБЛИОТЕКАРЬ: Гильгамеш, сын богини Нинсун и смертного человека, в незапамятные времена царствовал в городе  Уруке. Он был мудрым правителем и обладал богатырской силой. Гильгамеш заставил все население строить стены вокруг города. Недовольные этой повинностью жители Урука обратились к богам с просьбой создать такое существо, которое бы побороло Гильгамеша. Боги создали полузверя-получеловека Энкиду. Богатыри Гильгамеш и Энкиду вступили в единоборство, но ни один из них не смог победить своего противника. Тогда они стали друзьями и совершили много подвигов. Но вскоре Энкиду умер.   Гильгамеш захотел стать бессмертным и отправился искать «траву жизни» на дне океана. На обратном пути, найдя траву жизни, он захотел искупаться, а когда вышел, то оказалось, что эту траву съела змея и стала бессмертной, а Гильгамеш, грустный, возвратился в свой родной Урук. Эту и много других историй, ценных сведений сохранила глиняная библиотека.
ИНДИАНКА: (жительница Индии). В Индии материалом для письма служили пальмовые листья. Их высушивали и нарезали длинными узкими пластинками. Уже в v веке до вашей эры существовал алфавит всего из 50 знаков. Но грамотой владели лишь жрецы-брахманы.
РУССКАЯ ДЕВОЧКА: На нашей Родине, в Новгороде и других городах северо-западной Руси, писали на бересте. В Киевской Руси грамотных было не меньше, чем в некоторых западноевропейских государствах. При раскопках городов ученых заинтересовали кусочки бересты, верхнего слоя березовой коры. Они оказались грамотами XI века и более позднего времени. Буквы не писали, а выдавливали заостренными палочками из кости или дерева. В соседних государствах неграмотные встречались даже среди знатных феодалов, а в Новгороде письма на бересте процарапывали обыкновенные домохозяйки. Особенно интересной оказалась берестяная связка мальчика Онфима. Там и азбука, и упражнения для чтения по складам и разные рисунки. «Берестяные грамоты» нашли потом не только в Новгороде,  но и в других древних русских городах:  Пскове, Смоленске, Витебске…  В большинстве это письма простых людей. Земледелец обращался к боярину, просил отсрочить подать.  Жена писала мужу, чтобы он привез из поездки нужные ей вещи. На одной бересте нашли даже рисунок мальчика с его подписью. Грамотность была распространена среди ремесленников, воинов из княжеских дружин, торговцев, земледельцев. Умели писать и читать женщины и дети.       
РИМЛЯНИН:  А вот мы, римляне, использовали деревянные дощечки, натертые воском, записи делались заостренными палочками. Дощечки скреплялись пропущенными сквозь дырочки шнурками. До книги из страничек оставался только шаг.

ЕГИПТЯНКА: У нас в Древнем Египте надписи поначалу выбивали на больших каменных плитах. Хоть и нелегко было создавать такие каменные «книги», зато делались они на века. А потом мы изобрели самый употребляемый в древности материал для письма - папирус.
ЕГИПТЯНИН: Папирус - это растение, которое в изобилии росло по берегам Нила. Мы, египтяне, научились изготовлять из него тонкий писчий материал. Писали на нем деревянными палочками черными чернилами или красками. Процесс изготовления был очень долог. Из сердцевины растения делали узкую ленту в несколько метров - свиток. К концу свитка прикреплялись реечки. Каждый хранился в кожаном футляре, к которому прикреплялись древние ярлыки с названиями рукописей. Римляне называли их титулюсами. Отсюда пошел и титульный лист. Некоторые дошли до вашего времени и хранятся в ваших музеях.
ЕГИПТЯНКА:  Некоторые из них достигали удивительной длины, до 4 метров и более. Один из свитков, на котором была записана «Илиада» Гомера, имел в длину 150 метров. Пользоваться такими свитками было не совсем удобно. Так описывает на листе папируса писец Ипусер народное восстание:
-Все законы нарушены. Все в жизни страны перевернулось. «Земля перевернута, как гончарный круг!»
-Нижнее станет верхним, солнце померкнет, и можно будет смотреть на него, не хмурясь.
-Тот, кто не имел собственного дома, бродил в лохмотьях, выпрашивая подаяния, теперь ходит в одежде из тончайшего полотна, мажется душистым маслом, пьет лучшие вина. Тот, кто не имел даже ладьи, чтобы переплавиться через Нил, завладел целой флотилией кораблей. Девушка, которая прежде смотрелась, чтобы увидеть свое изображение, теперь причесывается перед дорогим бронзовым зеркалом.

ВЕДУЩИЙ:  В Александрийской библиотеке было собрано около 700
тысяч свитков. Ученые и писатели всех стран приезжали туда заниматься в
читальных залах. Царь пергамского царства Евгиен П решил создать
библиотеку, превосходящую Александрийскую. Когда об этом узнали
египетские цари, то они запретили вывозить папирус в Пергаментское
царство. Тогда, как гласит древнее предание, пергамцы и  научились из
шкур животных выделывать писчий материал - пергамент.
ВЕДУЩИЙ: Пергамент прочнее папируса, удобен для письма,
из него можно было делать удобные по форме книги. Листы пергамента
писались по образцу в виде свитков. Потом стали сгибать большой лист
пергамента в виде тетради. Слово тетрадь происходит из греческого
«тетрадной», что означает «сложенное вчетверо». Несколько тетрадей
сшивали вместе, и получалась книга, которую называли кодексом. Были они

рукоплетными, но уже напоминали вашу современную книгу. Готовую рукопись заключали в плотный переплет из деревянных досок, обтянутых >    кожей.
 БИБЛИОТЕКАРЬ: Пергамент существовал до появления бумаги. Пергамент был очень дорог, книги на нем переписывались вручную. Трудоемкой была работа по их «изданию». Но слишком уж велика была потребность в книгах. И она стремительно росла. Развивались науки и литература, люди больше путешествовали. Назревало великое изобретение, и оно произошло, появилась бумага.
ДЕВОЧКА – КИТАЙКА: Родина бумаги - моя страна Китай. Говорят, что это произошло так. Старый китайский мастер, которого звали Цай - Лунь, сделал деревянную рамку и оплел ее тонкой сеткой из шелковых ниток. Потом долго варил какие-то растения на маленьком огне. Затем добавил белой глины и клея, и все это варево осторожно вылил на сетку. Вода пролилась, а на сетке остался тонкий белый слой. Цай - Лунь положил сверху лоскут сукна, перевернул сетку – на сукне оказалась белая масса. Она высохла на солнце, и мастер осторожно взял ее в руки. Это был первый в мире лист бумаги.  Потом способ усовершенствовали, используя тряпье, но долго сохраняли это в тайне. Мастера в центре Европы освоили производство бумаги лишь к X веку.
БИБЛИОТЕКАРЬ: Много чего еще было потом в истории книги, но об этом мы узнаем в следующем нашем путешествии
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